


[首页](#)
[学者专栏](#)
[对外交流](#)
[学术活动](#)
[科研管理](#)
[学术文章](#)
[学术著作](#)
[数据库](#)
[图书资料](#)
[在线期刊](#)

您现在的位置：[首页](#) → [学术活动](#)

- [本所简介](#)
- [规章制度](#)
- [机构设置](#)
- [研究中心](#)
- [学会](#)
- [亚太系](#)
- [访问学者](#)
- [金色园地](#)
- [网上办公](#)

站内搜索



亚太概览

· 澳大利亚	· 巴布亚新几内亚
· 巴基斯坦	· 不丹
· 朝鲜	· 东帝汶
· 菲律宾	· 斐济
· 韩国	· 柬埔寨
· 老挝	· 马尔代夫
· 马来西亚	· 美国
· 蒙古	· 孟加拉
· 缅甸	· 尼泊尔
· 日本	· 斯里兰卡
· 泰国	· 文莱
· 新加坡	· 新西兰
· 印度	· 印度尼西亚
· 越南	
· 澳门特区	· 台湾省
· 香港特区	
· ASEAN	· ARF
· APEC	· IOR-ARC
· SAARC	

## “构建和谐世界在亚太地区的实践”学术研讨会暨中国亚洲太平洋学会2007年年会综述

2007年10月17—19日，“构建和谐世界在亚太地区的实践”学术研讨会暨中国亚洲太平洋学会2007年年会在成都举行。会议由中国亚洲太平洋学会和四川大学南亚研究所共同主办，来自全国20多所知名高校和研究机构的50余位专家、学者出席了会议。会议围绕“和谐世界”理念的内涵与实现机制、亚太地区新秩序的构建以及区域一体化进程等问题进行了广泛而深入的探讨。

“和谐世界”理念的内涵与实现机制

2005年9月，在联合国成立60周年首脑会议上，胡锦涛主席发表了题为《努力建设持久和平、共同繁荣的和谐世界》的讲话，提出了构建“和谐世界”的新理念。和谐世界是我国领导人在新的发展时期提出的关于世界和平秩序的理想，也为制定外交战略提供了理论依据。与会学者就和谐世界的内涵与实现机制进行了阐发和热烈的讨论。

首先，学者们认为中国在现阶段提出“和谐世界”理念具有必要性和现实性。有学者指出，中国乃至亚洲的复兴需要和谐建设，亚太地区的稳定与和谐将是中国实现和平发展的重要前提。还有学者认为，中国作为正在崛起的大国面临新的机遇和挑战，在融入国际体系的过程中需要构建新的世界体系理论；目前亚太地区相对安定，出现了不同于西方的发展模式，这些因素都有利于提出和探索新的地区合作模式。从现实的角度来说，中国目前已经具备了一定的综合实力，能够在建立合理的世界新秩序的问题上发挥国际影响力。

学者们从不同角度对“和谐世界”的具体内涵和实现机制进行了阐发和总结。有学者认为，和谐世界理念的提出，反映了中国历史文化中的政治智慧与现代政治理念的有机结合，是对新中国外交战略政治遗产的继承和发展。有学者提出，国家是构建和谐世界的行为主体，和平是构建和谐世界的前提，共同繁荣是其目标，互利合作是其基础，文明多样性是其特征，国际法原则是其保障。学者们对这一问题进行了总结，认为和谐世界至少包括四个方面的内容：第一，和谐世界表明了中国的传统价值理念和一贯主张，从和平共处五项原则到和平发展道路，从新安全观到和谐世界的提出是一个具有历史延续性的过程；第二，和谐世界理念包含了处理对外关系的行为方式，主张协商、合作，避免直接对抗；第三，和谐世界的理念是创造世界和平环境和周边环境政策的工具；第四，在国际与国内关系的处理上，以对话而非对抗为手段。

和谐世界是和谐社会理念的延伸和升华。学者们注意到和谐社会与和谐世界的构建是同步的，应当实现国内政治与国际政治的良性互动；在国内应该进一步推动民主化和制度建设，保证公民参与和公民监督，通过软实力增强对国际社会的影响。

构建和谐世界是中国向世界表达的世界秩序的终极目标，在实现

中国社会科学院

中国南亚网

中华人民共和国外交部

国务院发展研究中心信息网

中华人民共和国国家统计局

中国社会科学院世经政所

中国社会科学院美国研究所

中国社会科学院日本研究所

亚洲人奖学金基金会

更多

您是第 **015196** 游客!

这一目标的过程中既要总结已有的经验，也需要正视亟需解决的现实问题。有学者以上海合作组织为例，阐释了通过平等协商和互利合作建立新型地区安全模式的成功经验；还有学者探讨了中国与东盟关系的全面发展在周边外交中的典型意义。同时，学者们也都认为，当今世界是一个充满冲突和摩擦的世界，要实现和谐世界的目标必须正确面对和解决现存的障碍因素。目前的大国思维与冷战思维仍有联系，中国作为正在崛起的大国，在世界格局变化中面临着承认与非承认的斗争。在全球各国权力和利益的再分配的过程中，会出现长期的磨合的过程。

亚太地区

### 新秩序的构建

冷战结束后美国成为唯一的超级大国，主导了亚太地区的国际秩序。随着中国力量的上升、俄罗斯的崛起以及地区合作的发展，美国难以继续维持其在亚太地区的军事和政治霸权，亚太地区的秩序进入了新的构建时期。

学者们一致认为，随着中国国力的增强，亚太地区的中小国家对于中国存有疑虑，中国应该处理好与中小国家的关系，积极探索和平崛起的道路。关于中国的大国责任问题，学者们交换了观点。有学者提出，“不干涉他国内政”与“大国责任”之间并不存在矛盾；中国的外交行为方式应当与和谐世界的理念找到联结点，坚持反对直接干涉他国内政，因为内因不能依靠外部手段加以解决，外部手段只能促进内因发生变化；另一方面，中国在处理地区关系的时候可以加强促变的努力。

中国社会科学院亚太安全研究中心的韩国访问学者郑己烈研究员就“北朝鲜的目前形势”做了特别报告。郑己烈认为中国领导人提出的“和谐世界”的主张对于中国和世界都具有十分重要的意义。中国不追求霸权，这是新中国成立以来几代领导人的共识。中国和北朝鲜具有唇齿相依的关系，中朝关系具有战略的需要，是合作、共识、和谐的关系。在签订和平协定之后，随着东北亚多边关系的确立，中国将发挥领导性作用，中、朝、韩之间一定会建立和谐关系。

张蕴岭研究员做了题为“关于构建亚太地区新秩序的几个问题”的报告，综合论述了亚太地区国际关系所面临的主要挑战和应对方式。目前，亚太地区面临构建新的地区秩序的挑战。多极化发展已经成为重要的事实，即多个大国、多个势力（包括区域集团和中等国家的发展）和国际组织共同发挥作用，三方面势力不断调整和改变亚太地区的关系取向。美国将调整其在亚太地区的角色，从由美国主导的局面向可控的局面转化，仍然保持其掌控力。在构建新的亚太秩序的过程中，要注意处理好大国崛起之后与其他国家的关系。中国要处理好中日关系和中美关系，避免对抗，遵循得道多助的原则，争取国际社会的支持。大国和平崛起有以下模式：独控下的和平即“服结构”或“霸秩序”，二战后的冷和平以及多极化发展；其中，多极化发展将可能产生和平与合作的国际秩序。当今世界存在霸秩序与和秩序之争，中国将为实现和平与合作的地区秩序做出更多努力。中国作为构建亚太地区新秩序的平衡力量，应当遵守规则并参与制定规则，积极解决经济秩序中的冲突和争端，用协商的方式来创造利益参与、相互依赖的有利局面；同时，中国还应当主动调整发展模式，解决好传统工业化发展模式出现的各种问题。

区域一体化进程以及中国

### 与南亚的关系

区域一体化建设是推进亚太地区和谐的重要方式。有学者就构建和谐东北亚提出了若干建议，倡议建立新机制促进东北亚区域合作，以次区域开发为先导，以物流合作为突破口，以自由贸易区建设为机制来带动东北亚一体化发展。在推进东亚一体化方面，学者们讨论了所面临的困难以及东亚合作的模式问题。东亚共同体的形成将有赖于中日两国的合作，中日关于主导地位的分歧成为了建构东亚共同体的主要阻碍因素。目前，日本试图为东亚一体化制

定制度框架，想主导东亚合作，但是推动制度化的条件并未成熟。

随着印度经济的高速增长，印度及南亚的经济形势将对亚太地区产生重要影响。有学者指出，印度和巴基斯坦作为重要的南亚国家，本土能源供应不足日益影响到经济增长和战略安全；地区能源安全合作形势必对印巴两国的战略互信提出更高要求，将有利于促进南亚的和解与和平进程，也将在较大程度上影响中国的能源安全选择。有学者对南亚合作的可能性进行了分析，认为南亚在实现经济和福利的跨越式增长方面仍然存在很大机会，但是南亚需要在建立冲突解决机制、实行公平贸易、建立发展基金、开展能源合作、整合劳动力市场和促进民间交流等方面做出长久努力。还有学者对于中印巴三国开展区域经济合作的可行性进行了乐观的展望。印度在推行经济改革，加速经济增长的同时，也实施“东向战略”，加强与东亚国家的经济联系，并将对东亚地区的经济合作产生影响。

和谐世界与中国和南亚的关系问题也引发了学者们的讨论。有专家认为中国需要调整与南亚的关系，解决好一些敏感问题。中国和印度的边界争端成为了影响两国关系的重大问题。中印边界并没有正式划定，如果断定对方占领我方领土，则谈判难以取得进展。双方应当加强了解，采取互谅互让的原则，用诚意、决心和智慧来解决边界争端。

（龚浩群）

京ICP备05039652号

北京市东城区张自忠路3号东院 邮政编码：100007

© 中国社会科学院亚洲太平洋研究所 Email: [webmaster@iapscass.cn](mailto:webmaster@iapscass.cn)